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ПРОФЕСІЙНЕ ЗДОРОВ’Я В СИСТЕМІ  

ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ ПРОФЕСІОНАЛА 

 

У статті здійснено аналіз проблеми професійного здоров’я особистості. Визначено психологічний зміст і 

місце професійного здоров’я в системі ціннісних орієнтацій професіонала. Обґрунтовано сутність поняття 

«професійна аксіосфера особистості» як «цілокупності» професійних цінностей, яка складається закономірно 

в умовах професійного середовища й має різну особистісну значущість для становлення професіоналізму спеці-

аліста. Розглянуто низку субцінностей у структурі професійного здоров’я спеціаліста.  
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Постановка проблеми. Професійне здоров’я є 

значущою умовою становлення професіоналізму й 

професійної компетентності фахівця. Це складний і 

багатовимірний феномен, який інтегрує численні взає-

модії людини з професійним середовищем, займає важ-

ливе місце в системі ціннісних орієнтацій професіонала. 

Професійна діяльність висуває до здоров’я людини під-

вищені вимоги (витривалість, працездатність, емоційна 

стійкість та ін.), тому здатність фахівця управляти своїм 

здоров’ям (як фізичним, так і психічним), бути психоло-

гічно готовим до реалізації такої здатності (соціальне 

здоров’я), сьогодні все частіше розглядається як показ-

ник професіоналізму, а невміння керувати собою, навпа-

ки, – як одне з потенційних обмежень у діяльності пра-

цівника. 

Умови сьогодення декларують розуміння того, що в 

динамічному й інформаційно-насиченому середовищі 

лише здорова людина може успішно вирішувати профе-

сійні завдання, а сам феномен професійного здоров’я 

розглядається дослідниками як вагомий ресурс повно-

цінної й професійно-спроможної особистості. Як зазна-

чає Г.Г. Вербина, ставлення до професійного здоров’я 

визначається системою індивідуальних, вибіркових 

зв’язків особистості з різними явищами оточуючої дійс-

ності, зі ставленням до професійної діяльності, які спри-

яють або, навпаки, загрожують професійному здоров’ю 

спеціаліста, а також певною оцінкою індивідом свого 

фізичного й психічного стану [3, с. 119]. Таким чином, 

професійне здоров’я стає однією з основоположних цін-

ностей фахівця, інтегративним показником розвитку 

психологічної компетентності в ставленні до здоров’я.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

блема професійного здоров’я як цінності, його ролі в 

професійному середовищі привертає увагу як зарубіж-

них, так і вітчизняних науковців. Перші прояви інтересу 

до питань забезпечення здоров’я працівників зустріча-

ються у роботах американського інженера Ф. Тейлора, 

засновника наукової організації праці (НОП). Його кон-

цепція «економічної людини» виділяє здоров’я серед 

десяти важливих характеристик спеціаліста [4]. У кон-

цепції «адміністративного управління» А. Файоля серед 

визначених автором якостей ідеального менеджера 

якість «здоров’я і фізична витривалість» займає перше 

місце. Цікавість викликають, на наш погляд, останні 

дослідження російських науковців, які визначають про-

фесійне здоров’я як базову цінність у системі професій-

них цінностей особистості. Зокрема, в рамках психоло-

го-акмеологічної концепції професійне здоров’я фахів-

ця, його цінність розглядається як важливий ресурс ус-

пішної професійної діяльності, основний показник про-

фесіоналізму спеціаліста (Р.А. Березовська, 

Т.Ю. Богачева, Г.Г. Вебрина, О.І. Жданов, 

М.В. Сокольська та ін.). 

Виклад основних положень. Ціннісні орієнтації є 

важливим механізмом регуляції професійної діяльності, 

оскільки саме вони детермінують професійну поведінку, 

забезпечують зміст та професійну спрямованість спеціа-

ліста, надають сенс професійній діяльності в цілому [1]. 

Зважаючи на це, цінність професійного здоров’я визна-

чається сформованістю розуміння працівником його 

змісту та значущості для забезпечення високої ефектив-

ності професійної діяльності та збереження довголіття 

фахівця. Те, що професія впливає на тривалість життя 

людини, є незаперечним фактом. За даними зарубіжних 

дослідників низька задоволеність працею й низький со-

ціальний статус, який цілком залежить від професійного 

статусу, є найбільш значущими факторами смертності 

від серцево-судинних захворювань. Окрім того, якщо 

людина виявиться невдахою у професійному виборі, то 

перспективи її життєвих успіхів і бадьорого настрою 

сумнівні. Водночас, досить імовірно, що жити вона буде 

«мляво», у неї нерідко буде знижений тонус, вона буде 

«скидати» негативне самопочуття, своє невдоволення на 

сім’ю й оточуючих людей. Зауважимо, що професійна 

діяльність особистості – це складна полісуб’єктна, полі-

мотивована, цілісна психічна реальність.  

Полісуб’єктність професійної діяльності визнача-

ється багатовимірним простором професійної діяльнос-

ті, який вмішує окрім самого фахівця-професіонала ін-

ших суб’єктів професійного процесу – адміністрацію, 

колег тощо. Полімотивованість професійної діяльності 

визначається розмаїттям взаємодій працівника з іншими 

суб’єктами професійної діяльності. Професійну взаємо-

дію розглядають як реалізацію особистісних інтересів 

фахівця-професіонала, які втілені в емоційних, вольових, 

когнітивних та комунікативних аспектах його поведінки. 

Цілісність професійної діяльності у цьому контексті 

вказує на постійні, закономірні якісно-кількісні зміни у 
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професійному та особистісному розвиткові працівника. 

Аналізуючи особистість в діяльності, Б.Ф. Ломов заува-

жує, що образ життя людини, соціальні функції, які вона 

виконує, забезпечують формування, трансформацію та 

закріплення властивостей, які утворюють її психологіч-

ний склад. Саме в процесі руху людини в системі суспі-

льних відносин і професійної діяльності відбувається 

перетворення психічних процесів у психологічні власти-

вості її особистості. Відтак, маємо право вказувати на 

цілісність психічної реальності професійної діяльності 

працівника. Суттєвий вплив на професійне здоров’я 

спеціаліста мають два чинники: інтенсивність кількісно-

якісних змін і тенденції кількісно-якісних змін [5]. Інте-

нсивність змін та тенденції можуть бути двох видів: ево-

люційні та динамічні; регресивні та прогресивні. На ос-

нові такого поділу вітчизняний дослідник Д. Дзвінчук 

розглядає чотири основні форми розвитку фахівця у 

професійній діяльності: еволюційно-регресивну, дина-

мічно-регресивну, еволюційно-прогресивну та динаміч-

но-прогресивну [5]. Втім, саме еволюційно-регресивна 

та динамічно-регресивна форми стають негативними 

факторами впливу на професійне здоров’я фахівця. Зок-

рема, еволюційно-регресивну форму розвитку професіо-

налізму пов’язують із перетвореннями, які характерні 

для змін, що корелюють із психологічними обмеження-

ми людини, які пов’язані зі старінням. Дійсно, у зрілому 

віці людина має певні особливості щодо специфіки її 

психологічної активності. Так, залежно від стадії розви-

тку у фахівця можуть розвинутися: почуття ізоляції, 

відчуття того, що ні на кого в усьому світі вона не може 

покластися крім себе (рання дорослість, 20-40 років); 

криза середини життя як розбіжність із мріями, цілями 

молодості та дійсністю (середня дорослість, 40-60 ро-

ків); егоїзм, егоцентризм, турбота виключно про себе 

(пізня дорослість, понад 60 років). Такі зміни стають 

причиною змін у сфері професійної поведінки людини, її 

непередбачуваності, а це, в свою чергу, призводить до 

втрати елементів професіоналізму. Водночас, якщо в 

житті людини не відбулися кризові явища, то втрата 

таких елементів відбувається поступово, еволюційно. 

Інший характер розвитку має місце, якщо у житті люди-

ни відбулися радикальні зміни. Наприклад, соціально-

політичні процеси в нашій державі. Якщо такі злами 

припадали на час між минулим і майбутнім, то інтенси-

вність втрати професіоналізму набуває катастрофічного 

характеру і визначає таку форму розвитку як динамічно-

регресивну. Зрозуміло, що окреслені тенденції стають 

прямо пропорційними у визначенні психологічного змі-

сту й місця професійного здоров’я в системі ціннісних 

орієнтацій фахівця. Аксіологічний аналіз феномену 

професійного здоров’я спеціаліста передбачає визначен-

ня його ціннісної сутності (змісту), структури й місця в 

«професійному світі» людини. Зауважимо, що термін 

«цінності» зазвичай використовують для характеристи-

ки значущості (людської, соціальної, культурної) певних 

явищ дійсності – як зовнішньої, так і внутрішньої. У 

загальному тлумаченні цінності особистості – це те, 

що для особистості є значущим, те, що наділене особли-

вим змістом і без чого не можливим є її існування як 

особистості. Професійні цінності – це те, що структурує, 

формує реальність професійної діяльності фахівця, ви-

значаючи те, що для нього дійсно «існує», або «не існує» 

в умовах професійного середовища. Вони – «рушійна 

сила» становлення професіоналізму фахівця, яка спону-

кає його до особистісно-професійного розвитку та ви-

значає професійні вибори.  

Основними рисами цінностей особистості висту-

пають: підсвідомість – безумовні, не потребують обґру-

нтування; мотиваційність – формують мотивацію; ста-

лість – майже не піддаються змінам (ціннісний підхід 

розглядає цінності особистості як глибинне ядро людсь-

кої психіки); індивідуальність – визначаються і залежать 

від індивідуально-психологічних характеристик особис-

тості; життєзначущість – виявляються в усіх сферах 

життєдіяльності людини, в тому числі й у професійній 

діяльності, формуючи її особистісну індивідуальність; 

пов’язані із «сенсом життя» як визначаючий фактор, 

тобто цінності – це «сенс життя». М.С. Каган і 

Л.М. Столович вводять поняття «аксіосфера особистос-

ті», яке тлумачать як розуміння єдності різних виявлень 

ціннісної свідомості людини у вигляді ціннісних уяв-

лень, оцінок, смаків, ідеалів, норм, канонів, образів [8]. 

Професійна аксіосфера особистості як поняття є дуже 

близьким за змістом поняттю «система ціннісних орієн-

тацій», однак більшою мірою фіксує момент стабільнос-

ті, цілісності, стійкості як один із етапів розвитку й пере-

творення ціннісної свідомості фахівця, з одного боку, й 

момент необхідності в його професійному менталітеті, з 

іншого [1]. Однак, на відміну від поняття «система про-

фесійних цінностей», професійна аксіосфера має більш 

індивідуалізований характер.  

Отже, професійна аксіосфера особистості – це не 

сукупність випадкових цінностей, а «цілокупність» про-

фесійних цінностей, яка склалася закономірно в умовах 

професійного середовища й має різну особистісну зна-

чущість для становлення професіоналізму спеціаліста. 

Тому аксіосфера фахівців, задіяних у різних типах про-

фесій, буде цілком різною. Ієрархічна структура аксіос-

фери (як особистісної, так і професійної) впливає на 

професійне здоров’я працівника й визначає його цінніс-

ну сутність. 

Ціннісний зміст професійного здоров’я акумулю-

ється в ставленні спеціаліста до свого стану в умовах 

професійної діяльності, професійного статусу, які забез-

печують успішну (достойну, прийнятну для конкретних 

умов) професійну діяльність. Разом зі ставленням фахів-

ця до професійного здоров’я вибудовується система 

його ціннісних професійних орієнтацій, переваг, цілей, 

способів організації поведінки у відповідності до усві-

домлюваних професійних мотивів без яких професійна 

діяльність втрачає свою успішність та сенс. За своїм 

змістом професійне здоров’я як цінність містить велику 

кількість субцінностей, які стають показником форму-

вання професіоналізму фахівця. Розглянемо окремі суб-

цінності, які визначають ціннісну сутність професійного 

здоров’я спеціаліста. 
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Професійна ідентичність як спроможність усвідо-

млювати себе в якості професіонала, ідентифікувати 

образ «Я» з образом «Професія», становлення професій-

ної самосвідомості. Професійний статус як спромож-

ність професійного самовираження, кар’єрного зростан-

ня й подальшої професійної самоактуалізації. Професій-

на мобільність як спроможність повноцінного застосу-

вання власних професійних здібностей. Професійний 

успіх як спроможність творчої самореалізації в умовах 

професії. Професійна компетентність як спроможність 

до розвитку професійно важливих та особистісно-

ділових якостей фахівця, які визначаються специфікою 

діяльності, формування професійної готовності тощо. 

Специфічним компонентом професійної компетентності 

виступає компетентність в сфері здоров’я яка зумов-

лює збереження й укріплення професійного здоров’я 

фахівця. Професійна гнучкість як спроможність фахівця 

легко відмовлятися від неефективних способів поведін-

ки, прийомів мислення й емоційного реагування в умо-

вах професійної діяльності та виробляти або приймати 

нові, оригінальні підходи до вирішення професійних 

задач. Фрустраційна толерантність як спроможність 

фахівця протистояти різного роду професійним трудно-

щам без втрати психологічної адаптації, основу якої 

складає здатність адекватно оцінювати реальну профе-

сійну ситуацію з одного боку, і можливість передбачати 

вихід із ситуації – з іншого. Основними формами фруст-

раційної толерантності, на думку Л.М. Мітіної, є такі: 1) 

найбільш «здоровим» і бажаним варто вважати психіч-

ний стан, який характеризується, незважаючи на наяв-

ність фрустрантів, врівноваженістю, розсудливістю, го-

товністю використати подію, яка сталася як життєвий 

урок; 2) толерантність може бути виражена у напрузі, 

зусиллі, стримуванні небажаних імпульсивних реакцій; 

3) толерантність може бути типом бравування, який у 

ряді випадків маскує ретельно приховуване озлоблення 

або смуток, зневіру; 4) фруструюча ситуація може інте-

рпретуватися як свого роду благодіяння, вигода, яка 

приносить задоволення [9, с. 90]. Професійна спрямова-

ність як спроможність до реалізації професійно значу-

щих якостей особистості, які зумовлюють її індивідуа-

льну й типову своєрідність [6]. Професійна спрямова-

ність як основна професійна субцінність визначає ієрар-

хічну структуру домінуючих професійних мотивів осо-

бистості і спонукає її до самореалізації у професійній 

діяльності та професійному спілкуванні. На думку 

В.О.Ядова, система цінностей – це виражена в ідеаль-

ній формі стратегія поведінки, у якій мотив виступає її 

тактикою [10, c. 416]. «Знання про ціннісну систему» – 

це один із показників для прогнозування загальної спря-

мованості поведінки як цілеспрямованої або ж як відно-

сно нецілеспрямованої. Автор виділяє мотиваційну ак-

тивність особистості як рушійний фактор, який сприяє 

підвищенню життєвої активності особистості, яка, в 

свою чергу, містить у собі систему ціннісних орієнтацій 

і визначає змістову сторону спрямованості особистості 

та основу її світобачення [10]. 

У дослідженнях В.О.Ядова, Г.Ольшанського, 

Л.М.Мітіної було встановлено важливі особливості 

професійної спрямованості фахівця:  

1) ступінь відповідності ціннісних професійних орі-

єнтацій та реальної поведінки може коливатися, тому 

ціннісні професійні орієнтації не завжди стають мотива-

ми поведінки особистості;  

2) коли спостерігається недостатній взаємозв’язок 

системи професійних цінностей і професійної спрямова-

ності особистості (мотивів її поведінки), то це є свідчен-

ням низького рівня професійної самосвідомості особис-

тості, який не дозволяє їй спрямувати тактичні засоби на 

реалізацію стратегії поведінки, на найвищі смислові ін-

станції – розуміння сенсу професійної діяльності. Така 

ситуація, в свою чергу, стає причиною професійної кри-

зи. Отже, усвідомлення працівником системи професій-

них цінностей та мотивів, які йому необхідно реалізува-

ти у своїй професійній діяльності, поведінці, спілкуванні 

є підвищенням рівня професійної самосвідомості та пси-

хологічною умовою розвитку професійної спрямованос-

ті. 

Динаміка професійної спрямованості працівника 

визначається: подоланням ситуативної поведінки та мо-

тивації (зумовлені низьким рівнем професійної самосві-

домості); перебудовою мотиваційної структури особис-

тості з предметної спрямованості на гуманістичну (ви-

значається високим рівнем професійної самосвідомості 

та особистісним типом поведінки); усвідомленням сис-

теми професійних цінностей і мотивів поведінки, діяль-

ності, спілкування [9]. За ціннісною сутністю професій-

не здоров’я є професійною спроможністю, тобто тим, 

що відповідає професійним потребам, інтересам, має 

позитивне значення для професіонала. Ціннісний зміст 

професійного здоров’я акумулюється у ставленні люди-

ни до професійного здоров’я. Ставлення до професійно-

го здоров’я визначається нами як оцінка спеціалістом 

власного професійного здоров’я, усвідомлення його зна-

чення, а також діяльність, спрямована на зміну стану 

здоров’я.  

Структура поняття «ставлення до професійного 

здоров’я» включає: 

1) оцінку стану професійного здоров’я; 

2) ставлення до професійного здоров’я як до однієї 

з основних життєвих цінностей; 

3) діяльність щодо збереження професійного здо-

ров’я, а саме формування культури професійного здо-

ров’я фахівця. 

Класифікація цього поняття може бути здійснена за 

різними основами: 

 за мірою активності професійне здоров’я мож-

на оцінити: активне – пасивне ставлення до професійно-

го здоров’я; 

 за формами виявлення: позитивне, нейтральне 

або негативне; 

 за ступенем адекватності принципам здорово-

го образу життя у професійній діяльності: адекватне 

самозберігаюче або неадекватне саморуйнуюче; 

 за знаком показників: негативне або позитивне. 

Висновок. Науковий аналіз феномену «професійне 
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здоров’я» не обмежується фізіологічними й психофізіо-

логічними рамками. Професійне здоров’я фахівця ви-

значають як складний феномен, який містить новітні 

смисли й значення в структурі професійної діяльності 

людини. Розуміння місця професійного здоров’я в сис-

темі ціннісних орієнтацій професіонала, його значущості 

в структурі професійної аксіосфери особистості, визна-

чення його залежності від певних факторів професійного 

середовища, розвиток здорового образу життя у профе-

сійній діяльності є важливою складовою формування 

культури професійного здоров’я спеціаліста. Культура 

професійного здоров’я виявляється в єдності мотивацій-

но-ціннісних та емоційно-вольових здоров’язберігаючих 

установок, знань і умінь конструювання, підтримки та 

укріплення професійного здоров’я спеціаліста, що за-

безпечує продуктивне здійснення професійної діяльнос-

ті. 
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Т. М. Дзюба  

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ 

ПРОФЕССИОНАЛА 

В статье проанализирована проблема профессионального здоровья личности. Определено психологическое 

содержание и место профессионального здоровья в системе ценностных ориентаций профессионала. Обоснова-

на сущность понятия «профессиональная аксиосфера личности» как «целокупность» профессиональных ценно-

стей, которые образуются закономерно в условиях профессиональной среды и имеют различную личностную 

значимость для становления профессионализма. Рассмотрен ряд субценностей в структуре профессионального 

здоровья специалиста.  

Ключевые слова: профессиональное здоровье, профессионализм, профессиональная компетентность, цен-

ностные ориентации, профессиональная сфера личности. 

 

T. M. Dziuba 

OCCUPATIONAL HEALTH IN SYSTEM OF PROFESSIONAL’S VALUE ORIENTATIONS  

The article analyzes the problem of a person’s occupational health, defines psychological content and the place of occupa-

tional health in the system of a professional’s value orientations. At any professional activity an employee is demanded to be en-

during, capable of working, emotionally stable, etc. That is why a specialist’s ability to manage his own health (both physical and 

mental), to be psychologically ready for the realization of this ability (social health) is often regarded as a characteristic sign of 

professionalism. The essence of the concept of «professional axiosphere of personality» is justified as the complex of professional 

values, which are developed naturally in terms of professional environment and have different personal significance for the for-

mation of professionalism. A number of subvalues in the structure of specialist’s occupational health were considered. It was 

concluded that the scientific analysis of the phenomenon of “occupational health” is not limited to physiological and psycho-

physiological framework. Occupational health of a specialist is a complex phenomenon including new meanings in the structure 

of a person’s career. Understanding the place of occupational health in the system of a professional’s value orientations, its impor-

tance in the structure of personality’s professional axiosphere, the development of healthy lifestyle in professional activity, deter-

mining its dependence on certain factors of professional environment is an important part of creating the culture of specialist’s 

occupational health. The culture of occupational health manifests itself in the unity of motivational and value as well as emotional 

and volitional health-saving orientations, knowledge and skills of designing, maintaining and strengthening occupational health of 

a specialist that provides productive professional activity.  

Keywords: occupational health, professionalism, professional competence, value orientations, professional sphere of a per-

sonality. 
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